
 
  

AGENDA POLÍTICA COMENTARIOS RELATIVOS AL TEMA -PENSAR DIFERENTE 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: El siguiente punto del orden del día es la agenda 

política para hacer comentarios al tema pensar diferente. Se otorgará a los grupos parlamentarios el uso de la 

palabra, dando inicio el Partido del Trabajo, que fue proponente, iniciando el diputado Gerardo Fernández 

Noroña, hasta por diez minutos. 

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña: Gracias, diputado presidente. Todo mundo pensaría 

que fue una maniobra panista porque iba al baño, ya no alcancé a ir. 

Compañeras y compañeros, antes de entrar en materia, quiero manifestar con toda franqueza mi molestia, mi 

reclamo fraterno a mis compañeros de Morena, por la decisión de no meter el día de hoy a discusión el tema del 

horario de verano. Es un error, es un error grande. Es un clamor popular acabar con ese horario, que no ha 

traído ningún beneficio, y retirarlo, mandarlo a septiembre. 

Desde a legislatura pasada traigo el tema para que ya lo resolvamos y no se resuelve. Y hoy nuevamente se 

retira, se manda al próximo periodo ordinario y yo francamente estoy inconforme y manifiesto mi reclamo 

fraterno, pero firme, a mis compañeros de Morena. Porque no solo la agenda de Morena, que además esta no es 

agenda del PT, este es un tema nacional. Es un clamor de la gente en los rincones de todo el país acabar con el 

mal llamado horario de verano. 

Y entro en materia. Nosotros propusimos en la agenda política el tema pensar diferente, porque en un debate 

histórico que se dio aquí en esta soberanía el 17 de abril de 2022 se definieron muy claramente los campos de 

los dos únicos partidos que hay en México: los que estamos con el pueblo, la coalición Juntos Hacemos 

Historia, Morena, PT y Verde, y quienes están contra el pueblo: PRI, PAN, PRD y Movimiento Ciudadano, que 

votaron en contra de la reforma constitucional en materia eléctrica. 

Hoy, por cierto, nos compartía el compañero presidente el error de la oposición y cómo las determinaciones de 

la Corte han generado condiciones para que, inclusive, Comisión Federal de Electricidad abastezca hasta el 90% 

del mercado nacional. 

Grave error de la derecha, que si hubiese aprobado la reforma constitucional habría servido mejor a los intereses 

del capital privado, sobre todo, extranjero, que vinieron a defender a tribuna. Producto de su decisión, que yo 

aquí se la reclamé, yo aquí les dije que viven del pueblo y traicionan al pueblo, les dije que era un error político 

gravísimo, que su mezquindad y su cálculo político era equivocado, se ha generado una campaña donde el 

pueblo, la gente, la población de nuestra nación les dice que son traidores al pueblo. 

Su órgano oficioso, el INE, ya anda queriendo impedirnos, prohibirnos que les digamos lo que son y la 

oposición ha salido a decir que no son traidores al pueblo, que solo piensan diferente, pero para pensar ya no 

digo diferente, para pensar uno tiene que cumplir un requisito fundamental, ser libre y la oposición de este país, 

de derecha, no es libre, tiene dueños y se llama el capital privado extranjero. 

No pueden pensar ni diferente ni de ninguna manera, cuando ni siquiera son lacayos del capital extranjero, son 

simples juguetes de los grandes intereses de la industria eléctrica trasnacional. 

Le negaron al país la posibilidad de que fuese la electricidad un derecho humano, le negaron al país que se 

bajaran las tarifas en alumbrado público, en organismos de agua, en cooperativas, en ejidos, que se metiera la 

parte social de la población a producir electricidad, pero, sobre todo, se opusieron a fortalecer la independencia 

y la soberanía en materia de energía eléctrica. Favoreciendo, también como hoy nos lo recordó el compañero 

presidente, ni siquiera las empresas privadas como Iberdrola o Enel, que aquí estuvo su cabildero y hago una 



 
  

pequeña digresión: la diputada Edna Diaz me acusa de violencia política de género porque subí un tweet donde 

digo: Paolo Salerno, que haces tan orondo a un lado de la diputada Edna Diaz, y ahora ya dicen que es, no les 

puede decir uno nada porque dicen violencia política de género, son legisladoras, somos pares, aguanten los 

argumentos, aguantes las razones y dejen de estar usando perversamente el tema de violencia política de género 

para tratar de intimidarnos. 

Traidoras y traidores al pueblo, se los voy a decir todo el tiempo y díganme que soy lo que quieran, y traten de 

matarme los derechos civiles por la mala, que no me intimidan. El pueblo me defenderá, la gente me 

acompañará. Nos les tengo miedo ni al INE ni al Tribunal Electoral ni a la derecha ni a todas sus patrañas. Se 

los digo con claridad. 

Desvergonzados que traen a los cabilderos que viven con funcionarios de Iberdrola, que se les pidió que se 

excusaran. El presidente de la Cámara les pidió que se excusaran y arrogantemente, majaderamente se negaron 

a excusarse y con una desvergüenza aquí vinieron a la tribuna a defender a los fondos de inversión del capital 

especulativo, que no tienen patria, que no tienen moral, que no tienen principios, que solo quieren atracar al 

país. Eso defendieron ustedes, juguetes del imperialismo. 

Miren que yo iba muy tranquilo, yo venía muy sereno, pero parece que la oposición necesita medicina para de 

mayo, junio, julio y agosto. Así es que aquí el doctor Noroña les va a dar para llevar y para compartir. 

Les duela lo que les duela y les irrite lo que les irrite, son traidores al pueblo y vamos a llevar a todos los 

rincones del país su fotografía, su nombre y su partido para que la gente no vuelva a votar nunca más por 

ustedes ni por sus partidos. 

No estamos generando ninguna campaña de violencia, campaña de violencia hemos sufrido insistentemente de 

parte de la derecha y la seguiremos aguantando a pie firme. No nos intimidan, ningún legislador que yo conozca 

va a recorrer el país exigiendo que se respete el derecho de la libre sexualidad de las mujeres y a decidir sobre 

su cuerpo, y se insiste en quererme poner un san Benito. No podrán, la gente sabe que son calumnias, que son 

patrañas, que el órgano electoral está a su servicio, que se han convertido en una inquisición que se pone por 

encima de los poderes de la república y que además pretenden ni siquiera respetar el fuero constitucional. Aquí 

los espero. Aquí los espero, vamos a ver cómo nos va. Porque no van a lograr amordazarnos. No van a lograr 

evitar que les digamos lo que son y lo que representan. 

No, no piensan diferente diputadas y diputados de la oposición. No son juguetes del capital extranjero. No, no 

piensan diferente. Dicen que son héroes, son antihéroes, te quiero ver en las plazas públicas que vayas a 

presumir a decir que eres héroe de la nación. Vas a salir entre silbidos. 

Porque vienen a quejarse que hacemos campañas de violencia en su contra y nosotros no hemos promovido ni 

promoveremos nunca la violencia. Lo único que queremos es que les den en donde les duele, en el voto y en su 

bolsillo. Negociantes. Pandilla de farsantes. 

Como lo dijo aquí mi compañero Femat, ahí donde dice, la patria es primero, ustedes leen la patria es dinero. 

Pero, eso se acabó. Ya no más negocios al cobijo del poder. Ya no más moches. Ya no más cabilderos que 

vengan aquí a darles dinero para que voten a favor de esos intereses extranjeros. 

Así es que les tengo una mala noticia, Comisión Federal de Electricidad podrá abarcar hasta el 90 por ciento del 

mercado nacional. Sirvieron mal a sus patrones, deben despedirlos. El pueblo ya los despidió, pero los que les 

pagaron para votar en contra de la patria, para eso tampoco sirvieron. 

Larga vida al pueblo de México. Larga vida a esta revolución sin violencia que es la cuarta transformación. 

Larga vida a las mujeres libres de violencia en nuestra patria. Y, larga vida al compañero presidente López 

Obrador. Muchas gracias, por su atención, compañeras y compañeros. 



 
  

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Gracias. Gracias.  

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Es el turno del diputado Mauricio Prieto Gómez, del 

Partido de la Revolución Democrática. Diputada Edna, ¿con qué objeto? 

La diputada Edna Gisel Diaz Acevedo: (desde la curul): Alusiones, señor presidente. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: No la escuché. 

La diputada Edna Gisel Diaz Acevedo:(desde la curul): Alusiones, señor presidente. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Un minuto, diputada. 

La diputada Edna Gisel Diaz Acevedo: (desde la curul): Gracias, señor presidente. Fíjese quien acusa desde la 

tribuna no es violentador. Que todos vimos y si no el video que lo muestre cómo le aprieta la mano a su 

compañera diputada para que se calle, la que tenía a un lado de él. 

Y aparte, con sus palabras sigue violentando el derecho de nosotras a hablar. Pero qué puedo esperar de un 

legislador que es acusado por violencia de género por su propia familia, por su mujer, vino a acusarlo aquí de 

eso. Y solo le recuerdo que el 80 por ciento de las empresas que generan energía en este país son mexicanas, y 

el 90 por ciento de los trabajadores son mexicanos. Nosotros, la oposición, seguiremos defendiendo a la patria 

con hechos, no con dichos. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Queremos agradecer y saludar la presencia, en este 

salón de sesiones, del excelentísimo señor Pjer Simunovic, embajador de la República de Croacia en los Estados 

Unidos de América, concurrente ante México y los funcionarios de dicha misión diplomática, quienes asistieron 

a la instalación del Grupo de Amistad México-Croacia, presidido por la diputada Nayeli Arlen Fernández Cruz. 

Esta Cámara de Diputados les da la más cordial bienvenida y hace votos por el fortalecimiento de las relaciones 

de amistad, diálogo y cooperación entre nuestras naciones. Les deseamos mucho éxito en los trabajos de este 

grupo de amistad. Diputada Margarita, ¿con qué objeto? 

La diputada Margarita García García: (desde la curul): Por alusiones, diputado presidente. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Permítame. 

La diputada Margarita García García: (desde la curul): Alusión implícita, diputado presidente. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Diputada Margarita, no existe una alusión sobre 

alusión. 

La diputada Margarita García García: (desde la curul): No, es una alusión implícita, diputado presidente, fue 

con... 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: No se niega el hecho de que la puede haber aludido, 

sino que no existe una alusión sobre alusión. Diputado Noroña, ¿con qué objeto? 

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña: (desde la curul): Diputado presidente, hay una 

interpretación... 



 
  

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: ¿Con qué objeto, diputado Noroña? 

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña: (desde la curul): De orden. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Dígame. 

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña: (desde la curul): Hay una interpretación equivocada, 

diputado presidente. Sí es cierto que se ha sentado el equivocado precedente de que no hay alusión sobre 

alusión, pero yo no estoy pidiendo la palabra, lo aludí y tuvo el derecho a hablar por alusión, la diputada, y ella 

hizo una alusión implícita a la diputada Margarita, no hay alusión sobre alusión, hay un derecho, porque el 

Reglamento sí dice claramente, que hay alusiones explícitas e implícitas. Y dijo que yo le había agarrado la 

mano y no sé cuántas cosas, que le había prohibido hablar. Entonces, sí hay alusión a la diputada. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Consultando con la Secretaría General sobre los 

precedentes en casos similares, el criterio que se ha tomado, desde la Presidencia, es que el hecho de que se 

aluda a alguien que ha sido aludida a una tercera persona, como es el caso, no está a discusión si se aludió o no, 

sino que esta alusión implicaría una alusión sobre alusión que terminaría siendo un diálogo que está prohibido. 

Ese ha sido el criterio que ha prevalecido. 

Esta Presidencia saluda a jóvenes estudiantes de nivel medio y medio superior, del municipio de Zitácuaro, 

Michoacán, invitados por el diputado Mauricio Prieto Gómez. Sean ustedes bienvenidos. Diputada Gómez del 

Campo, ¿con qué objeto? 

La diputada Mariana Gómez del Campo Gurza:  desde la curul): Muchísimas gracias, presidente. Una 

moción de ilustración. Si la Secretaría nos puede decir qué significa, pediendo, así lo señaló el diputado que me 

antecedió en el uso de la palabra. Es cuánto. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: No se autoriza su solicitud, diputada. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Tiene ahora el uso de la palabra el diputado Mauricio 

Prieto Gómez, del Partido de la Revolución Democrática, hasta por cinco minutos. Permítame, permítame el 

orador. Diputado Noroña, ¿con qué objeto? 

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña: (desde la curul): Por alusiones. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Un minuto. 

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña: (desde la curul): Gracias, diputado presidente. 

Además de insistir que se aplicó un criterio equivocado, porque si yo hubiera pedido la palabra por alusiones 

cuando aludí. Hay un largo debate de más de una hora con el entonces diputado Javier Corral, que acredita que 

sí hay la posibilidad de un debate aún de alusión sobre alusión. Es una interpretación equivocada que no hay 

diálogo. Pero el caso de la diputada Margarita no existía ese criterio. Yo creo que se equivocó la Mesa. 

Pero lo que quiero plantear es muy sencillo. Yo puedo tener raramente algún problema de dicción cuando hago 

una intervención, que en general la oposición reconoce y sabe que son impecables, pero lo que no pueden decir 

es seguir intrigando, porque yo, tanto a Armando como a Margarita, que estaban expresándose en la tribuna, yo 

les ponía la mano, dejando, pidiendo que me dejaran continuar mi intervención. No es una agresión en ningún 

sentido. No es un acto sexista. Mucho menos Armando, que somos del mismo género los dos. Y Margarita, 

pues es mi hermanita, es mi compañera, ¿no? Entonces, la verdad es que son una bola de... 



 
  

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Concluya, diputado. 

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña: son una bola de intrigantes, es lo que son. Gracias, 

diputado presidente. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Gracias. Diputado Prieto, adelante. 

El diputado Mauricio Prieto Gómez: Gracias. Muy buenas tardes, compañeras y compañeros diputados. Con 

su venia del pueblo de México. Aprovecho para saludar a los jóvenes que vienen de Zitácuaro que, por cierto, 

son los mejores promedios en sus escuelas. Felicidades. 

Hoy es el último día de sesiones de este año legislativo, es hora de hacer un recuento de los hechos que 

marcaron las actividades de esta Cámara. Durante este segundo periodo legislativo, celebramos más de 20 

sesiones ordinarias y una sesión de Congreso General, discutimos 100 dictámenes, de los cuales la mayoría 

fueron de consenso y fueron aprobados. Dichos datos revelan que cuando existe la voluntad se puede llegar a 

los acuerdos necesarios en favor de nuestra sociedad. 

Esto muestra la enorme posibilidad que existe de mejorar las condiciones sociales de nuestra nación, si 

ponemos al frente el interés general y no la visión exclusiva y particular de una persona. Los dogmas limitan 

seriamente los mecanismos democráticos y los acuerdos. Lo que está en juego hoy es la libertad de expresión. 

Imaginemos nuestra historia sin la posibilidad de pensar distinto. Los procesos históricos que dieron origen a 

nuestra nación se sustentan claramente en los acuerdos y en las discrepancias. Sin duda alguna es importante 

renunciar a una visión única. 

Ustedes, amigos y amigas diputadas de Morena, PT y Verde, han recurrido al viejo esquema de votar por la 

fuerza de la mayoría, sin la razón y no por la fuerza de la razón. Sistemáticamente se han negado al acuerdo y al 

diálogo con las demás fuerzas parlamentarias legítimamente representadas en esta Cámara por la voluntad del 

electorado. 

Recuerden las largas discusiones para aprobar el Presupuesto de Egresos y la Ley de Ingresos, que desecharon 

todas las aportaciones de la oposición para construir un presupuesto que respondiera a las exigencias de nuestra 

nación. De igual manera actuaron en el dictamen sobre el decreto de la propaganda gubernamental, con la 

finalidad de que se permitiera que los servidores públicos promovieran el proceso de revocación de mandato, 

violando claramente nuestra Constitución. 

Recientemente, los diputados que votamos en contra de la reforma eléctrica hemos sido señalados de traidores 

de la patria, somos objetos de un linchamiento mediático orquestado desde Palacio Nacional, porque nos 

opusimos a un proyecto presidencial, a la soberbia y al capricho de un hombre, fue frenada en un acto de 

auténtica soberanía popular de esta Cámara por los legisladores de oposición que no hemos sido sometidos a 

caprichos del presidente. 

Les dimos una histórica lección de independencia y autoridad parlamentaria al rechazar la bien llamada Ley 

Bartlett. ¿Cuál fue la respuesta que les mandaron a decirnos? Que somos traidores por no votar en manada y 

como ustedes lo exigían y como ustedes lo hacen. 

Nunca, ¿quién traiciona a quién? ¿Ustedes que votan por consigna con algunos casos en contra de su propia 

voluntad, siempre por obedecer a su amo, o nosotros, los diputados de oposición que pusimos el interés de 

México por delante? 



 
  

Amigas y amigos, diputados de Morena, hablemos de traición a la patria, ¿qué nombre le van a poner a las 

declaraciones del expresidente Trump... 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Permítame el orador, permítame. Diputadas y 

diputados, por favor, permitan que continúen el orador. Todavía es larga la lista de oradores. Todos los grupos 

parlamentarios tendrán oportunidad de usar la tribuna. Continúe. 

El diputado Mauricio Prieto Gómez: Repito, hablando de traición a la patria. Qué nombre le pondrán a las 

declaraciones del expresidente Trump, y cito y traduzco: nunca había visto a nadie doblarse así. Y continúa 

hablando del presidente de México. Es uno de los socialistas que me gustan. 

Ahí se los dejo de tarea, compañeras y compañeros diputados oficialistas, para que le pongan el nombre. Les 

invito a reflexionar por el bien de la patria. Ningún legislador es traidor de nada. Somos mexicanas y mexicanos 

que pensamos por la libertad de nuestro país, además, con el equilibrio de poderes. 

Finalmente les digo que, si continúan con su soberbia, ninguna reforma constitucional que mande el presidente 

a esta soberanía va a pasar, como la electoral o la de la Guardia Nacional. Termino diciéndoles, ni pierdan su 

tiempo en las comisiones, preséntenlas directas al pleno, que al final se las vamos a rechazar. Es cuanto, señor 

presidente. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Gracias. Tiene el uso de la palabra el diputado 

Marcelino Castañeda Navarrete, del Partido de la Revolución Democrática, hasta por cinco minutos. Adelante. 

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: Con su  enia, diputado presidente. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Gracias. Adelante. 

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: Los traidores y los violentos hablan mucho de traición, porque 

están, porque estos cohabitan entre traidores y violentos. Diputado Mauricio Prieto, yo sí le voy a poner 

nombre. Poner al servicio de un gobierno extranjero 28 mil elementos de la Guardia Nacional se llama traición 

a la patria. 

Esta mayoría ha sido irresponsable. Terminando el primer periodo recuerdo que entre aplausos, gritos, 

festejaban de que habían pasado el presupuesto. De forma miserable se olvidaron de las mujeres violentadas. Se 

olvidaron de los niños con cáncer. Le dieron excesivo presupuesto al Insabi, que ustedes saben que hasta la 

fecha nadie sabe qué es eso. 

Tuvieron festejos por haber pasado el presupuesto y por no haberle movido una coma. El día, actualmente... 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Permítame el orador. 

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: Sí. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Diputado Noroña, ¿con qué objeto? 

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña: (desde la curul): Una moción de orden, diputado 

presidente. En la Junta de Coordinación Política acordamos la agenda política en dos rondas, una primera ronda 

de cinco minutos y luego una segunda ronda de cinco minutos. Solamente tener diez minutos quien propuso el 

tema que fuimos nosotros. Está hablando un segundo orador del PRD, y en realidad le tocaba a Movimiento 

Ciudadano. Así es que ahí hay un error en la manera en que se está abordando la agenda. 



 
  

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Gracias. Diputado Noroña... 

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: Mucho ojo... 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Permítame orador, por favor. Diputado Noroña, fue 

una de las consultas que hizo esta Presidencia, justo cuando iniciaba  usted su participación. Y la aclaración que 

nos dieron de aquí de la Secretaría General, es que el artículo 76, Reglamento de la Cámara señala: el tiempo 

para la presentación de los asuntos en el pleno será, fracción V, agenda política hasta por diez minutos para el 

promovente y cinco para los demás oradores, excepto cuando se enliste en el orden del día un solo tema. En 

cuyo caso el tiempo será hasta por diez minutos para los oradores. Como estamos ante la hipótesis de un solo 

tema, y así lo prevé el Reglamento, por eso se determinó así. 

Diputado Mariano González y luego el diputado Noroña nuevamente. Perdón, no era el diputado Mariano: era 

la diputada Blanca Alcalá y luego el diputado Noroña otra vez. 

La diputada Blanca Maria del Socorro Alcalá Ruiz: (desde la curul): Gracias, señor presidente. Usted ha 

aclarado ya lo que en la Junta de Coordinación Política finalmente se acordó en función de lo que señala el 

Reglamento, de tal suerte que creo que debemos de continuar en el formato que ya se estableció. Muchas 

gracias. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Diputado Noroña, ¿con qué objeto? 

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña: (desde la curul): Reiterar de orden. Moción de orden. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Adelante. 

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña: (desde la curul): Reiterar, diputado presidente, yo fui 

explícito, inclusive, en la Junta de Coordinación Política. Nosotros promovimos el punto y fui explícito y no 

hubo ningún planteamiento en sentido diferente de que como éramos los promotores teníamos derecho a diez 

minutos y que iba a haber dos rondas de 5 minutos. Así se acordó y yo pido que le solicite se entregue a la Mesa 

Directiva la versión estenográfica y lo que yo estoy planteando en este momento porque en esos términos fue 

acordado y por eso es que estoy insistiendo en la moción de orden. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Gracias, diputado Noroña. Incluso aquí tengo el 

documento dirigido por la Junta de Coordinación Política a esta Presidencia donde se señala lo siguiente: 

Agenda Política. Comentarios relativos al tema pensar diferente, a cargo de los grupos parlamentarios. 

Se acordó que este asunto se desahogue de la siguiente manera: que el Grupo Parlamentario del PT, como 

proponente, será quien inicie el debate y se dé paso a una ronda de intervenciones ascendentes de diez minutos 

cada una, con la opción de que los grupos parlamentarios que así lo determinen puedan dividir su participación 

en dos intervenciones de 5 minutos cada una. Es la comunicación que recibimos nosotros en Mesa, diputado 

Noroña. Concluya. Continúe el orador. 

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: Efectivamente, en este segundo periodo ordinario se intentó 

pasar la ley Bartlett. Quienes amamos a México le dijimos no a esa ley tramposa, a esa ley que enviaron de 

forma perversa y tramposa a este Congreso. Ofrecieron de todo, hasta embajadas. Lograron, por ahí... por eso le 

digo: los traidores se ven entre traidores. Se llevaron a uno por una embajada y de forma cínica un delincuente 

confeso dijo que podían ofrecerles a quienes se portaban bien embajadas. Qué forma más cínica de hacer 

política. 



 
  

Ahora quieren pasar la Ley Electoral, pero tomen todos estos elementos. La reglamentación de esta Ley 

Electoral va a requerir que hagamos un consenso. Necesitan de nosotros, necesitan nuestra participación para 

poder hacer de forma responsable una Ley Electoral. Tenemos que garantizar efectivamente planteamientos y 

normas a la Ley Electoral. Tenemos... Perdón. 

La diputada Ana Cecilia Gabriela Fernanda Sodi Miranda: (desde la curul): Presidente. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Permítame, permítame. Diputada Sodi, ¿con qué 

objeto? 

La diputada Ana Cecilia Gabriela Fernanda Sodi Miranda: (desde la curul): ¿Puedo preguntarle algo a mi 

compañero, señor presidente? 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Diputado. 

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: Sí. Sí, claro. 

La diputada Ana Cecilia Gabriela Fernanda Sodi Miranda: (desde la curul): Compañero, ahora que... 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Permítame, permítame, permítame el orador, por 

favor. Permítame. ¿Acepta usted que la diputada le formule una pregunta? 

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: Sí, claro, adelante. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Adelante, diputada, puede formular su pregunta. 

La diputada Ana Cecilia Gabriela Fernanda Sodi Miranda:(desde la curul): Muchísimas gracias, presidente. 

Ahora que tocas, compañero, esta nueva hondonada de desaparecer la democracia en el país y esta parte donde 

insisten, una vez más, en desaparecer al Poder Legislativo y subsumirlo a este Poder Ejecutivo, quisiera 

preguntarle, compañero, si algún partido político ha perdido su registro y se encuentra representado en este 

Congreso. Gracias, compañero. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Puede responder. 

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: Sí, claro. Miren, sí existe algún partido que alguna vez perdió 

el registro. Y esto me ayuda a platicar, a invitarles a los compañeros del PT que si recuerdan este evento. En 

2015... 

El diputado Leonel Godoy Rangel: (desde la curul): Presidente. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Permítame, permítame el orador. Diputado Godoy, 

¿con qué objeto? 

El diputado Leonel Godoy Rangel: (desde la curul): Gracias, señor presidente. Ayer, cuando se acordó la 

agenda política, no se planteó este esquema que está el PRD iniciando ahorita. Si así continúa, pues todo mundo 

va a abrir así el debate y vamos a terminar la agenda política a las 12 de la noche. 

Me parece que debe regresar la Mesa Directiva al formato acordado en la Junta de Coordinación Política, esto 

no puede ser aceptado. El Grupo Parlamentario de Morena no lo acepta, porque es violar el formato que se 



 
  

había acordado. Este no es un debate normal, es una agenda política acordada y esta argucia me parece que nos 

va a retardar más y entonces si así va a ser, pues para saberlo. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Diputado Godoy, es correcta su observación para que 

esta Presidencia verifique los términos del acuerdo. Lo haré en este momento para tomar una determinación 

sobre el asunto. Diputado Lixa, ¿con qué objeto? ¿Es sobre el mismo tema? 

El diputado José Elías Lixa Abimerhi: (desde la curul): Sí, presidente, de orden sobre el mismo tema. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Adelante. 

El diputado José Elías Lixa Abimerhi: (desde la curul): Presidente, coincidiendo con el diputado Godoy, sin 

repartir culpas a ninguno de los presentes, porque es a la Mesa Directiva a quien le compete ordenar el debate, 

llevarlo. Tenemos un antecedente previo, en donde se generó aquí una discusión sobre si la agenda política 

entra dentro del concepto de determinación deliberativa que es cuando señala el Reglamento que ha lugar las 

preguntas. 

Nosotros consideramos que no es así, que debe fluir el posicionamiento de los grupos para que todos tengan la 

misma oportunidad de fijar postura y creo que, siendo además un tema acordado, es correcto que se debe 

proceder conforme a lo ya señalado, no sin antes expresar, presidente, que en la última vez que tuvimos una 

situación como esta, el de la voz solicitó que no se generara precedente y que en reunión de Mesa Directiva se 

deliberara entre todos sobre el alcance de ese concepto. 

Entonces, creo que es importante que Mesa Directiva establezca el alcance del concepto de deliberación para 

que todos tengamos las mismas condiciones y no se llame a sorpresas una vez acordado el formato de un 

debate. Muchas gracias, presidente. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Gracias. Diputado Gómez Villanueva, ¿es sobre el 

mismo tema? Permítame entonces un momento para revisar este acuerdo y poder esclarecer el asunto para la 

asamblea. 

De las observaciones y comentarios hechos por los diputados Godoy y Lixa, integrantes de la Junta de 

Coordinación Política, y de la revisión del documento remitido a esta Presidencia por la Junta de Coordinación 

Política para efecto de desahogar la agenda política, no se aprecia que exista la posibilidad de generar estas 

preguntas, lo cual impediría que fluyera el debate, por lo que esta Presidencia rectifica de la lectura de este 

tema, le pido que concluya de manera muy breve la pregunta y ya no se otorgará ninguna otra pregunta en lo 

sucesivo. 30 segundos para concluir e inmediatamente después le daré la palabra al diputado Augusto Gómez 

Villanueva. 

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: En 2015 el PT perdió el registro y en Aguascalientes, en una 

elección extraordinaria de forma generosa el PRD y Movimiento Ciudadano no registró para que ustedes 

tuvieran su registro. Son unos miserables, infelices e ingratos. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Ha concluido su respuesta, puede continuar con su 

exposición. 

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: Compañeras, compañeros diputados, vemos un México 

diferente al que ustedes ven. Nosotros vemos un México al borde de la anarquía, en medio de una violencia. 

Nosotros vemos un México que están llevando a la ruina. Recuérdenlo, que también la ineficiencia es 

corrupción. 



 
  

El día, dentro de unos meses va a empezar el tercer periodo, tenemos la experiencia de lo que pasó en el 

primero y segundo periodos. Ustedes tienen la palabra, ustedes tienen la disposición, ustedes tienen la mano 

para decirnos si quieren continuar en una actitud arrogante como la que han tenido, o verdaderamente hacer un 

trabajo parlamentario, parlamentar, coincidir, platicar, exponer. 

Tenemos que llevar por el bien de México, buscar le diálogo, buscar la reconciliación, pero si ustedes quieren 

continuar con este asunto del enfrentamiento, tampoco nos achicamos. Venimos de la lucha política, de la lucha 

social. Estamos acostumbrados a los gritos, estamos acostumbrados al jaloneo, estamos acostumbrados a las 

infames calumnias de quienes son traidores, pero se asumen como los héroes de la patria. 

Ustedes tienen la palabra, en ustedes quedará poder legislar a partir del tercer periodo con diálogo y con 

verdadera responsabilidad por México. Y, les aviso, con esto concluyo. Díganle a su gurú Mario Delgado que 

estoy a su disposición, a la hora que quiera presentar su denuncia. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Concluya. 

El diputado Marcelino Castañeda Navarrete: Y, que me indique, por favor, a dónde me van a enviar mi 

notificación. Estoy para servirles, porque yo sirvo a México. Muchas gracias. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Gracias. Diputado Gómez Villanueva, ahora sí, una 

disculpa. ¿Con qué objeto? 

El diputado Augusto Gómez Villanueva (desde la curul): Señor presidente, espero que guarden silencio. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Guarden silencio, por favor, para escuchar. ¿Con qué 

objeto, diputado Gómez Villanueva? 

El diputado Augusto Gómez Villanueva: (desde la curul): Hace unos momentos el compañero Godoy hizo 

una importante. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: No me ha señalado el objeto, diputado Gómez 

Villanueva. 

El diputado Augusto Gómez Villanueva: (desde la curul): De orden. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Adelante. 

El diputado Augusto Gómez Villanueva: (desde la curul): Mi preocupación, presidente, es que a los siete 

meses que hemos tenido una serie de acontecimientos en está Cámara en donde lamentablemente ha dominado 

más el insulto y los calificativos que el análisis de fondo de los temas que se han planteado. 

Hoy, cuando se trata de un evento en que cerramos prácticamente el periodo ordinario de sesiones, se convocó 

justamente a que los coordinadores que integran la Junta de Coordinación Política pudieran en esta agenda 

determinar más que una continuidad de los insultos y de las ofensas, un diálogo constructivo que propiciara el 

advenimiento de una nueva etapa en la cuál pudiéramos recuperar nuestro carácter de parlamentarios. 

Yo, creo que, si en un momento dado si no podemos continuar la sesión, por la tendencia a propiciar la 

provocación y la anarquía, yo pediría que se reúnan de nuevo los coordinadores para poder establecer las bases 

para continuar esta sesión con el orden que se requiere y el respeto a la institución. Muchas gracias. 



 
  

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Gracias, diputado Gómez Villanueva. Se valora su 

intención de contribuir a que haya un buen ambiente en el debate, en este debate. Esta Presidencia estará 

coadyuvando para que así sea, hará los llamamientos necesarios y, de ser el caso, se tomará su propuesta para, 

en su caso, hablar con los coordinadores de los grupos parlamentarios. 

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Antes de darle la palabra al diputado Jorge Álvarez 

Máynez, quiero darles la más cordial bienvenida a los estudiantes de Teoría de la Constitución de la Facultad de 

Derecho de la Universidad Nacional Autónoma de México, la UNAM, que están invitados el día de hoy por 

quien hace uso de la voz, lo que han visto en su teoría lo están viendo el día de hoy aquí en práctica. Sean todas 

y todos ustedes bienvenidos a esta asamblea. 

Me permito, igualmente, a nombre de la Mesa Directiva, darle la más cordial bienvenida a los estudiantes de 

segundo y cuarto semestre de la licenciatura de Derecho por la Universidad Popular de Tehuacán, Puebla, 

invitados por la diputada Araceli Celestino Rosas, del Partido del Trabajo. Sean igualmente bienvenidos a esta 

asamblea. Nos da mucho gusto recibirlos. 

Igualmente, quiero a nombre de esta Mesa Directiva, darle la más cordial bienvenida a Daniel Peña de la Rosa, 

del estado de Morelos, quien ha sido campeón panamericano de la WKC, medalla de plata y que ha sido 

invitado por el diputado Klaus Ritter. Bienvenido, señor Daniel de la Peña Rosas, nos dan mucho gusto sus 

logros y sea usted bienvenido a esta asamblea. Diputado Mauricio Prieto, ¿con qué objeto? 

El diputado Mauricio Prieto Gómez: (desde la curul): Por alusiones, presidente. 

El presidente diputado Santiago Creel Miranda: Hasta por un minuto, por favor, diputado. 

El diputado Mauricio Prieto Gómez: (desde la curul): Gracias. Diputado Marcelino, la verdad es que sigo 

pensando que los diputados de Morena, PT y Verde sí van a ser en algún momento congruentes. 

Hoy le recuerdo que ellos fueron los que quitaron las estancias infantiles, el apoyo para los niños con cáncer y 

todos aquellos apoyos que le daban estabilidad a las personas que más... Aunque griten y griten, a todos esos 

que gritaron y que siguen gritando, recuerden que muchos de ustedes estaban en el PRD y si quieren les doy los 

nombres y también puedo decir qué han hecho y qué hicieron en el PRD. Así que mejor llevemos la fiesta en 

paz, seguro estoy que si sigue con su soberbia la ley electoral va a volver a ser desechada. Es cuanto, presidente. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Gracias. Diputado Pablo Amílcar, ¿con qué objeto? 

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros (desde la curul): Por una moción de orden también, 

presidente. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Adelante. 

El diputado Pablo Amílcar Sandoval Ballesteros: (desde la curul): Presidente, estamos llamando a que se 

respeten los acuerdos que se tomaron por los órganos de gobierno, pero evidentemente el diputado que hizo uso 

de la palabra anteriormente, está haciendo una provocación al hablar de la supuesta desaparición de guarderías. 

Solamente quiero informar a la opinión pública que no desapareció una sola guardería en esta administración. 

Ninguna, ninguna desapareció, porque tampoco ellos crearon una sola guardería, eran concesiones que daban a 

amigos llenos de corrupción y de niños fantasmas que no existían, para llenar los bolsillos de corruptos que se 

enriquecieron a costa de las necesidades de las madres trabajadoras. 



 
  

Ahora el mismo dinero que se les daba a sus cuates, se les da a las madres para que ellas decidan en qué 

guardería inscribir a sus hijos. Gracias, presidente. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Gracias. Diputadas y diputados, a efecto de darle 

mayor fluidez al debate, esta Presidencia será estricta en las mociones de orden, para que efectivamente sean de 

orden, si así procedieran y si no, se negarán. Tiene el uso de la palabra el diputado Álvarez Máynez. 

El diputado Jorge Álvarez Máynez: Gracias, presidente. Le pido que de ser posible no se me interrumpa, no 

voy a agraviar a ningún compañero, no voy a agraviar a nadie, no voy a dar pie a agraviar a ninguna persona en 

este recinto y tampoco necesito que me hagan preguntas y se extienda, porque con cinco minutos podemos 

decirles lo que queremos expresar en nombre de Movimiento Ciudadano. 

Qué bueno que haya aquí estudiantes de derecho del diputado del Santiago Creel, porque ayer pasó un hecho 

inédito, sombrío, grave en la Junta de Coordinación Política. Se dio la inejecución de una sentencia de un 

tribunal constitucional y se excluyó arbitrariamente a Movimiento Ciudadano de la Comisión Permanente. Se 

violó el derecho político-electoral de representación de 3 millones y medio de personas, que ya se había hecho y 

que se decidió desacatar una sentencia de un tribunal constitucional. 

Y seguramente el régimen esperaría que hoy estuviéramos enojados y que viniéramos a ser parte de este 

escenario de intercambio de discursos de odio, de polarización. Pero, no, los tenemos bien leídos, sabemos qué 

es lo que se está planteando rumbo al 24 y que quieren que sea una elección de odio y de miedo y no les vamos 

a dar el gusto, porque en Movimiento Ciudadano hemos decidido ser esperanza frente al miedo, ser alegría 

frente a la desilusión, ser felicidad frente al desamparo que hay hoy en el país por la violencia, por la 

precariedad. 

La estrategia del régimen tiene cuatro objetivos, la estrategia es igualarnos a todos los que no estamos en la 

coalición gobernante, decir que hay una bolsa de corruptos, que todos son iguales, que son indistintos y que 

representan pasado. Pero, hay más legisladores en el régimen que avalaron las atrocidades del pasado que, en 

las fuerzas políticas emergentes, como Movimiento Ciudadano. 

Nosotros no tenemos nada de qué avergonzarnos. Nosotros llegamos aquí con absoluta dignidad, somos la 

bancada que más declaraciones patrimoniales presentó. Somos la bancada más transparente de esta legislatura. 

Somos una bancada en donde no hay nadie que tenga contratos con ninguna empresa extranjera. No somos 

iguales, aquí representamos la decencia del servicio público. 

El segundo punto de esta estrategia del régimen es inhabilitar políticamente a una generación de personas que 

están dando la batalla en el país. Por eso se persigue políticamente, incluso a gente que acompañó al presidente 

en sus momentos más difíciles, como José Manuel del Río, contra el desafuero. Por eso se persigue en 

Campeche a Eliseo Fernández, por eso se ataca a todas las personas que conforman esta nueva generación de 

actores políticos en el país, porque se les quiere inhabilitar con adjetivos. Pero no lo vamos a permitir, hay 

dignidad, valentía y perseverancia. 

También quieren impedir que nos escuchen simpatizantes, 30 millones de mexicanos votaron por un cambio en 

el 2018 y millones de personas se han venido decepcionando de la imposibilidad de transformar al país, porque 

se han traicionado muchas de las causas, muchas de las causas de cambiar el modelo económico. No hubo 

ningún cambio de modelo económico. De cambiar el modelo con el que se trataba a las mujeres en este país. Se 

han acentuado los problemas de violencia, de inseguridad y de precariedad económica y se les ha dado 

privilegios a los mismos. 



 
  

Votamos una Ley Minera cuando, cuando –que por cierto nosotros votamos a favor–, cuando se le ha dado un 

trato de excepcionalidad y de canonjías a quienes más daño le hacen a este país, como Grupo México. Pero no 

nos van a impedir que le sigamos hablando a esos 30 millones de mexicanos, de que la esperanza debe de seguir 

viva. 

Y, por último, el cuarto punto de esta estrategia del régimen es generar hacia adentro una competencia absurda 

de lealtades, de abyecciones, de sumisiones. A ver quién es el capaz de decir la sandez más grande, uno que 

diga que los van a fusilar, otro que diga que hay que meterlos a la cárcel, uno que los insulte de la manera más 

grave, porque así se quieren congraciar con el presidente de la República, con el único elector que tiene el 

régimen. 

No lo van a lograr, porque se están condenando al ridículo. Entre más grave es lo que dicen, más absurdo le 

suena a la sociedad y más se confirman como lo que tanto criticaron. 

Vamos a ganar en el 2024, se los dije. Sonrían porque vamos a ganar y no vamos a actuar como ustedes. Va a 

haber pluralidad, va a haber respeto al disenso, va a haber respeto a quien piense distinto y seremos una 

República amorosa. Sonrían, vamos a ganar. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Tiene el uso de la palabra el diputado Salomon 

Chertorivski Woldenberg, de Movimiento Ciudadano, hasta por cinco minutos. 

El diputado Salomón Chertorivski Woldenberg: Con la venia de la Mesa Directiva. Compañeras y 

compañeros legisladores. Hoy se cierra un capítulo de nuestro trabajo legislativo. Hay varias leyes y reformas 

de las cuales podemos estar orgullosos. Hemos celebrado sesiones que pueden pasar a la memoria de los 

mejores debates y también hemos producido varios cambios para nuestra mejor convivencia civil. Al mismo 

tiempo, no han sido pocos los episodios de encono, enfrentamiento estéril, discusión ruinosa y tácticas de baja 

laya, una serie de desencuentros para el olvido. 

La bancada naranja quiere despedir este periodo con una fuerte reivindicación de pluralismo, del diálogo y del 

acuerdo, porque esa es la sustancia del trabajo legislativo. Cada una, cada uno de los que estamos aquí 

representamos visiones, intereses y sensibilidades distintas y este es el lugar donde se encuentran, donde 

convergen, donde se elabora el interés general y eso que otros llaman el bien común. 

Desde hace décadas la política mexicana había comprendido que el acuerdo y el diálogo son el oxígeno de la 

vida democrática, no la imposición, el pensamiento único, la idea binaria de un país de buenos y malos. Quiero 

reivindicar la legitimidad de las diferencias y la urgente necesidad de escucharlas, de escucharnos, porque si 

hemos de pasar a la historia como una Cámara que le sirvió a la nación, es porque sabemos respetarnos y 

respetar los pensamientos distintos. 

Creo que hace unas semanas quedó bastante claro que los cambios sustantivos que México necesita en materia 

de pobreza y desigualdad no van a transitar sin el concurso de las fuerzas políticas reales, no solo de una de 

ellas, sino de una conversación civilizada. Esta es la gran lección de este periodo y así cerramos. Tenemos 

voluntad de diálogo y convicciones poderosas que oponemos a la mayoría legislativa. Esa dialéctica debe de ser 

entendida como lo que es. 

Movimiento Ciudadano es independiente, singular, con tono y con voz propias. Nuestro diagnóstico y nuestra 

visión se quedan pues en este punto, evitar la destrucción institucional, esquivar el odio que ha sido sembrado y 

deshacer la alucinación de un Congreso obediente a la voluntad de un solo hombre. 



 
  

Si vamos a aprobar reformas constitucionales será porque moveremos muchas comas a las iniciativas 

presidenciales, será porque habrá negociación, escucha, compromisos y acuerdos transparentes, entre visiones 

distintas. Si no avanzamos en esa dirección, se consolidará la valla que detenga la destrucción y la sujeción del 

Poder Legislativo a un presidencialismo alucinado. 

México es plural. En México caben muchos pensamientos y estos pensamientos y sensibilidades, su existencia, 

están garantizados y protegidos por la Constitución, las leyes y las instituciones de la democracia. 

Espero que los instintos autoritarios se amainen y podamos encontrar nuevas hebras para nuestra deliberación. 

Apostar al encono y al odio como estrategia no solo es indigno, sino también peligroso, es enviar un mensaje 

ominoso al pueblo de México y en especial a nuestras niñas, a nuestros niños y a nuestros jóvenes: el mensaje 

de que sus representantes no pueden construir sin avasallar y no saben dialogar sino insultar. Es cuanto. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Gracias. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Tiene ahora la palabra el diputado Carlos Alberto 

Puente Salas, del Partido Verde Ecologista de México, hasta por diez minutos. Diputado Noroña, ¿con qué 

objeto? 

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña: (desde la curul): Otra vez moción de orden. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Dígame. 

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña: (desde la curul): Pues vuelvo a preguntar sobre el 

acuerdo. Lo fui a consultar con Godoy y con Puente ya no hablé, pero sigue la intervención del Partido del 

Trabajo. El esquema era que nosotros haríamos diez minutos y dos rondas de cinco. Ahora está excluyéndose la 

participación del diputado Reginaldo Sandoval que estaba inscrito para la segunda ronda. Falta la intervención 

del Partido del Trabajo. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: A ver, permítame revisar nuevamente el acuerdo para 

verificar, efectivamente, las rondas. Por favor, diputado Puente, en lo que continuamos aquí analizando el tema. 

El diputado Carlos Alberto Puente Salas: Muchas gracias. Con la venia de la Presidencia. Compañeras y 

compañeros diputados, hoy día, en que culminamos este segundo periodo ordinario de sesiones, venimos con 

este tema en la agenda política Pensar diferente. 

Es interesante poder hablar acerca de lo que puede ser pensar diferente y de lo que puede ser pensar igual o 

similar y votar diferente. Quiero referirme a todo el proceso de discusión de la pasada iniciativa de ley, que 

buscaba reformar el sistema eléctrico nacional y de lo que tanto se ha hablado aquí. 

Tristemente, yo creo que la mayoría de las diputadas y de los diputados en lo personal en nuestros distritos, en 

nuestras entidades federales pensábamos muy similar. Al final del día, en los discursos, en los posicionamientos 

que se dieron aquí en esta tribuna todo mundo hablaba de que buscaba llevar el beneficio para las mexicanas y 

para los mexicanos. 

Tristemente, el voto se dio polarizado. Polarizado es dos narrativas: una, que intentamos hasta el último minuto, 

dejamos la mano extendida, buscando que imperara la conciencia, el valor de decidir y de votar a favor de una 

nación, a favor del pueblo, a favor de las mexicanas y de los mexicanos. Que lo que buscábamos era beneficiar 

al pueblo de México con tarifas de la energía eléctrica más justas. Tarifas más justas para el alumbrado público, 



 
  

tarifas más justas para los sistemas de agua, que tanto gastan en el bombeo de esta. Tarifas más justas para el 

bombeo de agua de los pozos de riego agrícola. Tarifas más justas para el desarrollo de este país. 

Y, ¿qué imperó? Imperó una frase que me quedó grabada, con tristeza la recordaré siempre: No va a pasar. Y no 

pasó y hoy tenemos una sociedad agraviada, hoy tenemos una sociedad en todos sus estratos, desde el más bajo 

al más alto, que saben que podían tener tarifas más justas de la generación de energía, que saben que podían 

tener beneficios, que saben que podíamos lograr verdaderamente de una forma más sencilla esa transición 

energética, que tristemente se utilizó las energías renovables como una narrativa para poder defender lo que era 

indefendible. 

Que hubo un error en aquellos que votaron en contra, a mi parecer sí y al tiempo un error que incluso va a 

lastimar a las inversiones privadas, un error de que hoy con ese voto le cancelaron la posibilidad a la iniciativa 

privada de mantener por mandato constitucional hasta el 46%. 

Que nunca estudiaron a fondo la resolución de la Corte, que permitirá ahora enderezar lo que se había torcido 

desde el acuerdo escrito en la Secretaría de Energía para poner orden en el despacho, para poner orden y poder 

ubicar a la Comisión Federal de Electricidad donde pertenece. La empresa de todas y todos los mexicanos que 

genera del 100 % de su energía, el 37% de energía limpia y que contrasta con la de la iniciativa privada que solo 

alcanza apenas el 17. 

Nosotros entendíamos que se tiene que hacer un equipo entre la empresa del Estado y las inversiones privadas, 

y que tiene que haber una comunión y es por eso que hoy vale la pena pensar y poner sobre la mesa qué tanto 

era que pensábamos realmente igual y tristemente se votó diferente. Tenemos que valorar porque apenas 

estamos culminando el segundo periodo de seis que serán esta legislatura. Hay muchas asignaturas pendientes, 

debemos de seguir trabajando. 

Desde el Partido Verde hoy queremos refrendar el compromiso con México y con las y los mexicanos, que ojalá 

impere y que valga y tenga valor pensar diferente, pero que verdaderamente antepongamos el interés de las 

mexicanas y de los mexicanos para que, a través de nuestro desempeño, del trabajo legislativo podamos dotar 

de herramientas al Estado mexicano para poder llevar a cabo políticas públicas que beneficien a todas y todos 

los mexicanos. 

Tenemos una gran responsabilidad, tenemos la responsabilidad de darle resultados y una respuesta a México y a 

todas y todos los ciudadanos. Aquí se abordan diversos temas el día de hoy que, si dejamos algunos fuera de la 

Comisión Permanente, ahí, quiero decirlo de manera clara y con responsabilidad, en la pasada legislatura el 

Partido Verde nunca tuvo asignado un lugar en la Permanente porque la conformación numérica así lo daba y lo 

aceptamos. 

Si quieren que verdaderamente esto cambie, legislémoslo en consecuencia, pero no todo debe de ser al 

contentillo simplemente porque ahora piensan diferente de lo que pensaban en la pasada legislatura, de solo 

hace un año. 

Refrendamos el compromiso, refrendamos el compromiso de seguir trabajando por México y para México. 

Sabemos que los discursos que pronunciamos en esta tribuna se van a quedar, sabemos y hemos podido 

reconocer desde esta tribuna en experiencia, lo que hemos hecho en años anteriores y donde nosotros no hemos 

logrado obtener resultados hemos tenido la capacidad para asumir y reconocer que no ha funcionado, y en 

consecuencia hemos querido actuar siempre buscando el bien de esta nación. 



 
  

Como legisladoras y legisladores del Partido Verde le decimos a México que lo que fracasó aquí como una 

iniciativa de ley lo vamos a lograr en los hechos, y lo vamos a lograr en los hechos porque tenemos la 

capacidad, la experiencia y no simplemente estaba en una reforma constitucional. 

Vamos a seguir luchando porque se reconozca la transición energética a nivel constitucional, vamos a seguir 

luchando porque este país pase de las energías que contaminan a las energías limpias no solo renovables, sino 

renovables y limpias. 

Vamos a seguir trabajando porque este país avance con una política ambiental en la cual podamos cumplir los 

compromisos que tenemos para con los mexicanos, para con estas las próximas generaciones y también los 

compromisos internacionales en materia ambiental. 

Eso es lo que nosotros haremos, tendiendo la mano de aquí a todos los grupos parlamentarios y diciéndoles que 

pensar diferente debe de hacerse un valor adicional a que podamos hacer política y la política nos permita 

coincidir en los grandes temas que tenemos que definir a favor de México. 

Desde aquí les decimos, estamos abiertos para construir en una reforma político-electoral, en una reforma de la 

Guardia Nacional y de seguridad, y en todas ellas que vengan siempre y cuando sea en favor para todas las 

mexicanas y todos los mexicanos. 

Ese es el compromiso que hoy ratificamos en esta tribuna ante todo el país, que seguiremos trabajando a favor 

de México. Muchas gracias. Es cuanto, presidente. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Gracias. Diputado Mariano, ¿con qué objeto? 

Mariano González. 

El diputado Mariano González Aguirre: (desde la curul): De procedimiento, presidente. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Dígame. 

El diputado Mariano González Aguirre (desde la curul): Pedirle que, de acuerdo al artículo 76, fracción V, se 

le dé espacio al Partido del Trabajo para que pueda subir y ser orador en este tema. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Gracias, diputado. De las pláticas que he mantenido 

con integrantes de la Junta de Coordinación Política, me indican que la intención era esa, justamente, que el 

Partido del Trabajo participara también como orador en el desahogo de la ronda y no solo como iniciante. Por lo 

que se le concede la palabra, hasta por cinco minutos, al diputado Reginaldo. Diputado Espadas, ¿con qué 

objeto? 

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván: (desde la curul): De orden, presidente, si me lo permite. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Adelante. 

El diputado Jorge Arturo Espadas Galván: (desde la curul): Muchas gracias, presidente. Ayer, expresamente 

sin lugar a duda, expresamente, se discutió en la Junta de Coordinación Política cómo se iba a desarrollar la 

agenda política y se dijo, a exposición de las áreas institucionales, se acordó que era conforme al Reglamento. 

Comenzando por el Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo, que fue quien propuso la agenda política, y 

después continuaban el resto de los grupos parlamentarios. Eso está grabado, es lo que literalmente se acordó. Si 

esta Presidencia pretende otorgar de manera graciosa un espacio al PT, es una determinación de la Presidencia, 

fuera, como dijera usted, de contexto de lo que se acordó en la Junta de Coordinación Política. Yo le pediría 

apego irrestricto al Reglamento, presidente. 



 
  

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Diputado Espadas, justamente el contexto que tomó 

como base esta Presidencia fue los comentarios que me hicieron integrantes de la Junta de Coordinación 

Política, en el sentido de que la intención fue que tuviera una participación el Partido del Trabajo. Y es por eso 

que esta Presidencia recoge lo que integrantes de la Junta de Coordinación Política han manifestado. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Diputado Reginaldo Sandoval, adelante, hasta por 

cinco minutos. 

El diputado Reginaldo Sandoval Flores: Con su permiso, diputado presidente. Compañeras y compañeros 

diputados, agradezco la voluntad de los que han hecho posible que hagamos esta intervención y quiero 

ayudarles a ilustrarlos para que no sigan cometiendo errores y equivocaciones políticas. 

Miren, la concepción metodológica dialéctica establece el triple autodiagnóstico: concepción, teoría y práctica. 

Análisis del contexto con una teoría y práctica política con esa teoría. 

 

Ya quedó claro que estamos en una ruptura social de nuestro México a partir del primero de julio 2018. Esta 

ruptura social nos tiene frente a dos modelos y dos propuestas de nación: una que quiere, que es el mandato del 

primero de julio 2018, que el Estado intervenga en la conducción del desarrollo y del progreso, cosa que hemos 

logrado a partir de estos años que tiene el gobierno de nuestro presidente Andrés Manuel López Obrador y la 

legislatura pasada y lo que va de esta. 

Contra un modelo que quiere totalmente el mercado, y ese modelo que quiere totalmente el mercado es el que 

representan ustedes, ese modelo es del pasado, ese modelo es el que quiere que todo se privatice. Es más, 

privatizaron hasta a los que hacían los pasaportes. Quiere que prevalezca el más fuerte y ese modelo tiene una 

crisis a nivel internacional, ya se acabó el modelo unipolar, ya se acabó el modelo que instaló Reagan y 

Thatcher. 

Y es triste que ahora el PRD, el PRI y MC se sumen a esas banderas del PAN, porque el PAN no tenemos duda, 

ese desde 1938 nació contra la política del general Lázaro Cárdenas, pero lo triste es que se equivoquen el PRI, 

el PAN y el PRD. Y serenamente les decimos, en política solo hay una equivocación, solo hay un error, lo 

demás son consecuencia. 

Y miren, les voy a leer, porque estamos discutiendo la libertad de pensamiento y está establecido en el Código 

Penal, en el artículo 123, qué es traición a la patria. Miren lo que dice: se impondrá la pena de prisión de 5 a 40 

años y multa hasta 50 mil pesos al mexicano que cometa traición a la patria en alguna de sus formas siguientes. 

Fíjense, la uno. Realice actos contra la independencia, soberanía o integridad de la nación mexicana, con la 

finalidad de someterla a persona, grupo o gobierno extranjero. 

Eso es lo que ustedes votaron el día 17, por eso traicionaron a la patria. Y luego, como ustedes parten del 

análisis del asesor mercadológico, mercadotecnia, que les digan la verdad, el 80 por ciento del pueblo de 

mexicano está a favor de la reforma al artículo 27, 28 constitucional, y ustedes votaron en contra de que se 

hiciera derecho humano. Votaron en contra de que bajaran las tarifas eléctricas. Votaron en contra de que bajara 

la tarifa de riego, la tarifa de luz pública en los municipios. Traicionaron a sus electores y traicionaron a la 

México. 

Deben reconocer ese error y no seguir cometiéndolo, porque, les doy otro dato, ustedes están a favor de las 

empresas privadas y, sobre todo, capital extranjero, por eso también traicionan a la patria. 



 
  

Rápido les digo, invirtieron 44 mil millones de dólares. De esos, solo 11 mil son del bolsillo de los empresarios, 

los otros 33 mil son de banca de desarrollo, de Afores y banca de desarrollo. Ya recuperaron 22 mil millones de 

dólares, pero con esa inversión quieren quedarse con 325 mil millones de dólares que vale el mercado eléctrico. 

Ya no pudieron, porque la Suprema Corte declaró constitucional la Ley Eléctrica... 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Concluya, diputado. 

El diputado Reginaldo Sandoval Flores:.. No sigan equivocándose, porque van a perder. Muchas gracias. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Tiene ahora el uso de la palabra la diputada Blanca 

Maria del Socorro Alcalá Ruiz, del Partido Revolucionario Institucional. 

La diputada Blanca Maria del Socorro Alcalá Ruiz: Con su permiso, señor presidente. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Adelante. 

La diputada Blanca Maria del Socorro Alcalá Ruiz: Diputadas y diputados, como aquí se ha señalado, 

estamos concluyendo este día el segundo período ordinario de sesiones del primer año de ejercicio de esta 

legislatura. Los diputados y diputadas que integramos el Grupo Parlamentario del PRI, nos hemos dado a la 

tarea de representar a las y los ciudadanos con la responsabilidad que exigen los actuales momentos de la patria, 

atendiendo las problemáticas y demandas de la sociedad que representamos, de ese conglomerado de 

ciudadanos que es real, que existe, que se expresa y que, efectivamente, piensa diferente. 

Estamos convencidos que a ellos nos debemos. Son ellos, las y los ciudadanos quienes nos eligieron para traer a 

esta tribuna su voz, sus preocupaciones y sus aspiraciones. Esa voz que algunos han rechazado. Esa voz que 

pretende ser ignorada. Esa voz que desafortunadamente es atacada y silenciada de manera sistemática. 

Esa voz de miles de mujeres que claman por detener la violencia de género y los feminicidios que este gobierno 

dinamiza. Esa voz de cientos de desplazados por la violencia criminal que se vive en muchas regiones del país, 

a quienes el gobierno no reconoce. Esa voz de personas que solicitan medicamentos, vacunas, atención médica, 

que se contabiliza en miles, a quienes les asiste el derecho a la salud, pero no les alcanza ni la obligación 

legal  ni el compromiso moral de la actual autoridad para realizarla. 

Esa voz que fue apagada de las personas fallecidas por la epidemia y a quienes ni siquiera se reconoce en su 

totalidad. Esas voces que exigen develar el misterio de los otros datos que no existen en ningún lugar. Todas 

esas voces son las que la oposición en esta legislatura hemos sido llamados a representar, a convertir en verdad 

el patrimonio público. Una oposición, por cierto, llamada a denunciar el paulatino proceso de concentración del 

poder en un solo mando. 

Es así como el PRI, al ser oposición, sin perder nuestro perfil histórico, hemos impulsado una alianza legislativa 

con otros grupos parlamentarios para poder promover acuerdos, acuerdos que permitan sostener la división de 

poderes y hacer escuchar todas esas voces de los ciudadanos. 

Para nosotros el Poder Legislativo no pude funcionar como la oficialía de partes del titular del Ejecutivo, por el 

contrario, valoramos y exigimos nuestro papel como integrantes del poder público, de un poder cuya 

responsabilidad exige debatir, argumentar, contrastar, fiscalizar y controlar los excesos del Poder Ejecutivo. 

Como oposición, por el contrario, estamos llamados a defender la legalidad institucional y democrática del país, 

esa institucionalidad que a algunos les estorba, les incomoda y que pretenden tan solo reconocer como una voz 

unívoca, la cual por suyo es cierto la negación de toda democracia. 



 
  

En el PRI no creemos en las verdades absolutas, tampoco creemos en el diálogo y en la posibilidad de sumar 

visiones y experiencias para seguir construyendo un marco jurídico que sea irracional. Por el contrario, 

debemos de impulsar un marco que sea institucional y que responda a las sociedades de las necesidades que el 

pueblo nos demanda. 

Desafortunadamente, en el partido en el gobierno se olvida, después de décadas de ser oposición, que la 

democracia es disenso, es consenso, es inclusión y es tolerancia, que la democracia es la convivencia de las 

minorías con las mayorías y no la anulación de quienes pensamos diferentes. La democracia, señoras y señores, 

es equilibrio de poderes, es control entre poderes. 

Por eso la oposición real somos una oposición sólida, responsable e informada, jamás recalcitrante. Somos, 

señoras y señores legisladores, hoy un país en el que vivimos una enorme crisis de valores y de confianza. Para 

muchos el rumbo de México y nuestro futuro son inciertos y la incertidumbre genera confusión y malestar. 

La sociedad no alcanza a vislumbrar cómo se resolverán los altos niveles de crimen y de violencia, cómo se 

puede lograr un mayor crecimiento económico que disminuya la inequidad y genere mayor bienestar para todos. 

Usar el término traidor a la patria, solo revela la falta de una vocación democrática real de quienes se dicen 

representantes del pueblo. 

Traidor a la patria, es una expresión forzada y adoptada por parte de quienes sienten un profundo rencor por 

quien piensa y actúa diferente, revela una actitud orientada a conculcar los derechos y prerrogativas más 

elementales de convivencia pacífica y ordenada a la que aspiramos todas las, y los, mexicanos, como son la 

libertad de expresión, la posibilidad de coincidir, pero también el derecho a disentir. Se olvidan quienes lo 

impulsan, que todos constituimos una nación, una nación única e indivisible, plural y diversa y que en ello 

reside nuestra riqueza y también nuestra oportunidad. 

Por ello, hoy más que nunca y como nunca antes, es tan importante la vigencia de la democracia, el 

sostenimiento de la institucionalidad, el fortalecimiento de los mecanismos que controlan y asignan el poder 

público. Nunca antes la legalidad había sido tan demandada. Nunca antes el respeto a la libre expresión había 

sido tan atacado. Nunca antes habíamos estado tan expuestos a las tentaciones del autoritarismo. 

No se puede gobernar un país, señoras y señores legisladores, alentado por el rencor social. No se puede llamar 

a la unidad anulando a la diversidad. Por eso, en el Grupo Parlamentario del PRI hacemos un llamado al partido 

del gobierno y sus aliados a ser un ejemplo de legalidad y de una verdadera vocación democrática. Debemos 

entender que nuestra Carta Magna no es un obstáculo del gobierno, sino el instrumento de un buen gobierno. 

En los próximos días habremos de iniciar la revisión de la llamada reforma política electoral. Desde hoy 

anunciamos que ni un paso atrás en la autonomía del INE ni tampoco en la representación plural de las minorías 

de este país. Por el contrario, debemos de buscar cómo concretar los acuerdos para garantizar la prosperidad de 

todos los mexicanos sin que nadie se quede atrás o se deje fuera de las acciones y programas del gobierno tan 

solo por pensar diferente. 

Queremos más salud, sí; queremos un mejor ambiente, sí; queremos mayor educativa, sí; queremos mejores 

salarios y empleos, también. En fin, todo aquello que los indicadores nacionales desafortunadamente reportan a 

la baja. Y, por supuesto, queremos menos pobreza, cero violencia, cero corrupción, indicadores 

lamentablemente que están al alza. 

A lo largo de este periodo, señoras y señores legisladores, hemos actuado en distintos momentos y proyectos 

como una oposición responsable, capaz de encontrar las vías institucionales para perfeccionar las leyes, para 

resolver problemas y para alentar soluciones. Lo hicimos en el paquete económico, con la recién discutida 



 
  

reforma eléctrica que exigía profundizar el diálogo, que requería el análisis sereno de las 12 propuestas 

presentadas, la construcción de acuerdos efectivos, positivos y de cara a la nación. Pero no se entendió el 

mensaje: a cambio, se precipitó una discusión que profundizó diferencias y que no corrigió inconsistencias. Este 

proceder en el PRI ni lo consentimos ni lo alentamos. Como a ustedes, nos interesa México. Como a ustedes, 

esa es nuestra causa y es nuestro compromiso. Traición a la patria sería mantenernos ausentes de ello. 

Compañeras y compañeros legisladores, hoy más que nunca, debemos dejar a un lado las descalificaciones 

estériles y los ataques dogmáticos. Nuestro país enfrenta grandes retos en materia económica, política y social. 

Hoy en esta Cámara estamos obligados a entendernos y a entenderlo. La patria, la patria no es un patrimonio de 

unos cuantos y tampoco tiene su residencia en el Palacio Nacional. La patria es una aspiración colectiva, en 

donde la verdad es un patrimonio público, donde no cabe el rencor social, mucho menos la división. 

La patria es el territorio que describe la Constitución en donde las disputas, debates, acuerdos, se procesan por 

la vía del diálogo, del consenso, de la confianza y de la tolerancia. En el PRI, en el PRI los convocamos a todos, 

a quienes integran esta representación política a forjar una alianza, una alianza más allá de la división, más allá 

de las injurias. Antepongamos el bienestar de México. Escuchemos la voz de quienes representamos, pero 

también respetemos a quienes pensamos diferente. Eso, eso es libertad, eso es pluralidad. Ese es el México que 

hoy existe y es el México que vamos a defender. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Gracias, diputada. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Tiene el uso de la palabra el diputado Mario Gerardo 

Riestra Piña, del Partido Acción Nacional, hasta por cinco minutos. 

El diputado Mario Gerardo Riestra Piña: Con su venia, presidente. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Permítame, permítame. Le pido a la Secretaría que 

verifique, por favor, nada más que no se obstruya el Escudo. Permítame nada más en lo que me informa la 

secretaria, que ya bajó. Me informa la Secretaría que no se obstruye el Escudo, por lo que puede hacer uso de la 

voz el orador. 

El diputado Mario Gerardo Riestra Piña: Gracias, presidente. Estimadas compañeras y compañeros 

legisladores, en los tres últimos años y medio de este gobierno, se ha caracterizado por la ausencia de resultados 

en todos los rubros y por la recurrente utilización de distractores para tratar de controlar la narrativa nacional. 

Según el discurso oficialistas, por ejemplo, un avión presidencial serviría para resolver la problemática de este 

país, pero la terca realidad se impone a los sueños guajiros que terminan por estrellarse estrepitosamente. Nos 

dijeron que creceríamos al 4 % anual, pero después de 3 años y medio el crecimiento económico es negativo. 

Desde Miguel de la Madrid, ningún otro sexenio había experimentado dos recesiones en el mismo gobierno. 

Felicidades, lograron ya empatar esa marca. 

Al mes de marzo la inflación es de 7.72%, la más alta en 21 años y la inflación es el impuesto que más impacta 

a los pobres. Primero los pobres decían, pero en el último año los precios de la canasta básica crecieron 17.5%. 

Con estos resultados no es de extrañarse que pensemos distinto, se están acabando al país y no lo vamos a 

permitir, y cada vez que las cosas se le complican al Ejecutivo, recurre a un nuevo distractor. El avión que iba a 

salvarnos de las penurias no lo han podido siquiera vender. Intentaron rifarlo y tampoco pudieron, y hoy incluso 

anuncian que estará disponible para bodas y fiestas de 15 años. 



 
  

Este país se ha convertido en una máquina de pobres. En su arranque de este gobierno, Morena ha generado más 

de 3.8 nuevos pobres en el país. Es evidente el fracaso de la estrategia de abrazos no balazos. Hasta febrero de 

este año se habían registrado 118 mil homicidios dolosos, 11 mujeres mexicanas pierden la vida diariamente 

ante la insensibilidad presidencial. 

En lo que va de la administración, 33 comunicadores han sido asesinados y sí, los periodistas son intimidades 

desde el poder. Para no ir muy lejos, ayer la Fiscalía General de la República demandó a Mario Maldonado por 

difundir en sus redes sociales una liga de YouTube. 

Las cosas no van bien, por más ocurrencias que se inventen, a pesar de que quieran darle el avión a la 

ciudadanía, se equivocan al subestimar a la gente, ella se da cuenta y sabe distinguir entre argumentos válidos y 

propaganda barata como la suya. 

Cancelaron el Seguro Popular en una decisión poco evaluada y peor ejecutada. Fracasó el Insabi con un altísimo 

costo para la ciudadanía. No hay medicamentos, no hay consultas médicas, no hay fechas para operaciones. En 

lo que va del sexenio, 15 millones de mexicanos perdieron el derecho de acceso a la salud. Este gobierno que no 

cree en los cubrebocas, pero sí cree en los detentes, tendrá que explicar las más de 324 mil muertes por Covid. 

Desaparecieron las estancias infantiles, eliminaron los refugios para mujeres violentadas, la gente quedó 

desamparada tras la desaparición de las escuelas de tiempo completo y este mes, este mes Morena ha sufrido 

varias derrotas estrepitosas. La fallida revocación de mandato plagada de irregularidades, el apagón de la 

reforma eléctrica, la declaración de Donald Trump cuando señala que nunca había visto doblarse a alguien así 

como nuestro presidente. 

Ante este abril trágico para ustedes el régimen está urgido en un nuevo distractor, un nuevo avión. Pan y circo 

sigue siendo la estrategia presidencial, pero en el camino el Grupo Parlamentario de Morena está a punto de 

obtener un nuevo nada grato distintivo, están a punto de ser el único grupo parlamentario en la historia 

democrática de este país que fue incapaz de construir los consensos para aprobar una sola reforma 

constitucional. La pobre calidad de sus propuestas constitucionales, sumada a la falta de talento y disposición 

para construir consensos son malos augurios para las venideras discusiones parlamentarias. 

Que les quede claro, no importa cuántas embajadas vengan a ofrecer, en esta Cámara de Diputados hay 

contrapesos, aquí hay oposición. No cuenten con nosotros para desaparecer al INE, la oposición resiste y está 

más unida que nunca. Es cuanto, presidente. 

El presidente diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Gracias. Tiene ahora el uso de la palabra la diputada 

Gina Gerardina Campuzano González, del Partido Acción Nacional, pero antes de que haga uso de la palabra 

esta Presidencia saluda a la ingeniera Adhara Maite Pérez Sánchez, originaria de Veracruz. Fue seleccionada 

por la Revista Forbes como una de las 100 mujeres más poderosas de México, por su alto coeficiente 

intelectual. Tiene 10 años de edad. Vino hace un momento aquí a saludarnos. 

El día de mañana se le hará la entrega de un reconocimiento por su talento durante el Foro expertas mexicanas 

en la exploración y utilización del espacio ultraterrestre. Ha sido invitada por el diputado Jesús Roberto Briano 

Borunda. Felicidades y nos sentimos muy orgullosos de Adhara, de diez años. 

Asimismo, esta Presidencia saluda a los vecinos de la alcaldía Miguel Hidalgo, invitados por la diputada 

Margarita Zavala Gómez del Campo para presenciar los trabajos en este salón de sesiones. También esta 

Presidencia saluda al ciudadano René Jacques Mey, embajador de la Paz Vidente Humanista, nominado al 

Premio Nobel de la Paz, así como a su esposa Juliette Miriam Laure. Han sido invitados por el diputado Saúl 

Hernández Hernández. Bienvenidos. 



 
  

Finalmente, queremos agradecer la presencia en este salón de sesiones de la excelentísima señora Elisabeth 

Kehrer, embajadora de la República de Austria en México, quien ha participado como testigo de honor en la 

instalación del Grupo de Amistad México-República de Austria, que preside la diputada Cristina Amezcua 

González. Sea usted bienvenida a la Cámara de Diputados y deseamos que este grupo de amistad sea un espacio 

para estrechar las relaciones de amistad, diálogo y cooperación entre nuestros países. Ahora sí, diputada 

Campuzano. Adelante. 

La diputada Gina Gerardina Campuzano González: Gracias, diputado presidente, con su permiso. 

Diputadas y diputados, llegamos al final de este periodo de sesiones y hasta el último día se atrevieron a abrir el 

espacio de agenda política para discutir en unos cuantos minutos cómo se está cayendo a pedazos México. 

Morena no quiere debatir, no quiere escuchar la realidad. Morena en está Cámara de Diputados solo vino a 

levantar la mano y a gritar consignas. Morena no es un grupo parlamentario, porque parlamentario es quien 

ofrece argumentos, quien contrasta las ideas, quien respeta la posición de otro. 

Estamos viviendo una regresión en la que el presidente impone y Morena se hinca, no podíamos esperar otra 

cosa tiene la imagen del presidente ahí. No hay diálogo republicano, no hay diálogo entre poderes, no hay 

diálogo con quien opina diferente. Estamos ante una autocracia, estamos ante un gobierno con talante 

autoritario. Un gobierno que no se veía desde los peores momentos de aquel régimen que tanto buscaban 

combatir y hoy ustedes lo idolatran. 

No es demócrata el que tacha de traidor al que piensa diferente. No es demócrata quien cree que la oposición 

estorba y hay que aniquilarla a toda costa. No es demócrata quien quiere mandar al paredón a quienes con 

entera libertad y en ejercicio de nuestro encargo hacemos lo que creemos que es mejor para México. 

La lealtad ciega y sordomuda al presidente de la República es signo de un régimen autócrata, sin contrapesos 

republicanos, de ideas totalitarias. No, diputadas y diputados, como legisladores lo que nos debe mover es la 

lealtad a México, no a quien tiene como lema primero los pobres, pero despacha desde un palacio. 

Las diputadas y los diputados de Acción Nacional rendimos protesta ante esta Cámara de Diputados jurando 

lealtad a la Constitución, lealtad a la patria, lealtad a la nación y lo estamos cumpliendo. El PAN le está 

cumpliendo a México. Estamos trabajando duro para mejorar la economía de las familias. Estamos trabajando 

fuerte para dar seguridad a las mujeres, para combatir los homicidios, los secuestros, los delitos que más afectan 

a nuestros ciudadanos. 

Estamos trabajando por mejorar los servicios de salud, para que siempre haya medicinas, por acabar con la 

pobreza, por abatir las desigualdades. Lo decimos fuerte, muy fuerte, sí hay de otra. Las mexicanas y los 

mexicanos no nos vamos a resignar a tener un gobierno mediocre, negligente, ineficiente y corrupto. No nos 

negamos a aceptar que esa pueda ser nuestra realidad los próximos teres años. No señor, no nos podemos 

resignar y mucho menos nos podemos acostumbrar a la división, a la polarización, a la falta de confianza entre 

los ciudadanos, al insulto sistemático de quien se cree poseedor del monopolio de la moral pública. 

Nosotros vamos a trabajar duro, con mucho entusiasmo para reconducir al país que todos nos merecemos. 

Nuestra mirada es mucho más amplia y ve hacia el futuro. Ante esta crisis a la que ustedes nos están llevando 

nosotros hacemos propuestas que nos convierten en la mejor alternativa de gobierno. En Acción Nacional 

vamos a seguir apostando por una economía más fuerte, en la que haya más y mejores empleos. 

Nosotros apostamos y trabajamos por la seguridad de México, porque los delincuentes estén en la cárcel y no en 

las calles o viviendo en casas grises en Houston. Los panistas trabajamos para que no haya masacres, para que 

no haya ni una mujer que no llegue a su casa. Trabajamos porque la luz cueste menos, porque los productos 

básicos puedan llegar a cada hogar a precios accesibles. Por una economía sólida que no genere la inflación que 

hoy estamos sufriendo. 



 
  

Trabajamos por un medio ambiente sano, por energías que no contaminen, por conservar nuestras selvas, 

nuestros bosques, nuestros ríos, nuestros mares. Trabajamos duro, pero no lo hacemos solos, nuestro 

reconocimiento a la alianza Va por México que defendió de manera estoica la regresión a la que nos querían 

llevar con la reforma eléctrica. Pero quien merece nuestro reconocimiento muy especial es la sociedad civil 

organizada... 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Concluya, diputada, por favor. 

La diputada Gina Gerardina Campuzano González:  y a todos aquellos ciudadanos que nos respaldaron con 

su aliento y entereza para dar la mayor de las batallas en esta legislatura. En Acción Nacional estamos 

convencidos que sí queremos dar un nuevo rumbo a México... 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Concluya, diputada Campuzano. 

La diputada Gina Gerardina Campuzano González: que sí queremos alejarlo del autoritarismo, que sí 

queremos un país de libertades y donde se respete el Estado de derecho. Debemos promover un diálogo más 

amplio ante toda la sociedad y lo vamos a hacer y vamos a encontrar juntos las mejores propuestas y las mejores 

alternativas, para salir del doloroso bache al que nos han llevado el presidente y sus aliados. Queremos un 

México en paz... 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Concluya, diputada Campuzano González, por 

favor. 

La diputada Gina Gerardina Campuzano González: ... un México... Concluyo, diputada, presidenta. Un 

México en el que el pensar diferente no sea sinónimo de calumnia, de insulto, de exclusión. El que el pensar 

diferente no sea sinónimo de asesinar y amordazar a los periodistas. Queremos un México en el que pensar 

diferente sea sinónimo de creatividad, de innovación, de ideas de alternativas... 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Diputada, concluya, por favor. 

La diputada Gina Gerardina Campuzano González: de diversidad, de nuevas propuestas de inclusión. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Ya excedió el minuto y medio, por favor. 

La diputada Gina Gerardina Campuzano González: Queremos que la Cámara de Diputados sea un espacio 

propicio para el encuentro y para el desencuentro respetuoso, también se vale. Que esa tribuna nos lleve a dar el 

ejemplo de cortesía, de respeto y asumir la pluralidad como principio rector de nuestro quehacer legislativo. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Concluya, diputada, por favor. 

La diputada Gina Gerardina Campuzano González: Concluyo, ya diputada, gracias. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Debe concluir, diputada. 

La diputada Gina Gerardina Campuzano González: Nuestra lealtad es con todas las niñas, con los 

mexicanos. Nuestra lealtad es con la Constitución... 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Debe concluir, por favor, diputada. 

La diputada Gina Gerardina Campuzano González: .. y su vigencia. Nuestra lealtad... 



 
  

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Si gustan cortar el sonido, por favor, del micrófono. 

La diputada Gina Gerardina Campuzano González: es con las instituciones... 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Tiene la palabra, hasta por cinco minutos, el 

diputado Mauricio Cantú González, del Grupo Parlamentario de Morena. Permítame, diputado Mauricio. 

Diputada Cecilia Márquez Alkadef, ¿con qué objeto? Sonido a la curul. Adelante, diputada. 

La diputada Cecilia Márquez Alkadef Cortes: (desde la curul): Moción de orden, señora presidenta. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Adelante, diputada. 

La diputada Cecilia Márquez Alkadef Cortes: (desde la curul): Señora presidenta, primero, que todos y cada 

uno de los que están en esta honorable Cámara sepan que Acción Nacional no cumple los acuerdos. Y que ni 

siquiera es capaz de medir los tiempos, ¿cómo va a medir las mentiras que dice pasando dos minutos? 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Muchas gracias, diputada Cecilia. Pido a los 

ponentes que van a participar en este momento y la otra persona por parte de Morena también, por favor que 

nos ciñamos al tiempo antes señalado. Tienen hasta cinco minutos por orador. Muchas gracias. Adelante, 

diputado Mauricio. 

El diputado Mauricio Cantú González: Con el permiso de la Presidencia. El disenso, el pensar diferente ha 

sido algo que ha estado presente a través del devenir histórico de la humanidad. Siempre hemos diferido en las 

acciones para mejorar nuestro entorno, para mejorar el lugar en que cohabitamos. 

La oposición, PRI, PAN, PRD y Movimiento Ciudadano no dimensionan la responsabilidad que tienen como 

diputadas y diputados que representan supuestamente al pueblo de México. Ustedes han traicionado esa 

confianza y han tenido como objetivo el beneficiarse ustedes económicamente y el beneficiar algunas cuantas 

empresas extranjeras. 

Se vale disentir. Todas las democracias del siglo XXI de este mundo disienten. Se vale debatir sobre mil y un 

temas que existen, que aquejan a nuestro México. Pero, siempre teniendo a México como nuestro interés 

primario. Nuestro objetivo principal es beneficiar a los 129 millones de mexicanas y mexicanos, no 

beneficiarnos nosotros mismos. 

Si tenemos a México como objetivo principal, podemos debatir, podemos disentir, podemos pensar diferente. 

Pero, esa es una obligación, siempre tener a México presente. Y ahí es donde han fallado, no han tenido a 

México como principal objetivo, su objetivo es fortalecerse ustedes ustedes. 

Unas cuentas empresas que los patrocinan, que les pasan las notas, ni siquiera leen los dictámenes, no tienen el 

hábito de la lectura, de poder adentrarse en los temas, y eso nos debilita como Estado mexicano. Nuestra gran 

cohesión, que llamamos México, se fortalece de las diferentes mentes que estamos en este recinto, pero esas 

mentes tienen que ser mentes que amen a México, que sientan el patriotismo. 

¿Qué es lo que ha pasado desde 1982 que empezó una corriente neoliberal que solamente creció en promedio un 

poquito más del 2 por ciento, en comparación de la época de López Mateos, al 6 por ciento promedio? 

Se las dan de muy economistas, de conocedores de la teoría económica, pero no conocen bien la teoría 

económica. Lo único que conocen es cómo favorecer sus intereses y eso no beneficia a México, eso no nos 

fortalece como poder nacional. 



 
  

Podemos estar dentro de los países más avanzados del mundo. Podemos cohabitar dentro del concierto de 

naciones más avanzadas. Tenemos 11 mil kilómetros de litoral, a los dos océanos con mayor tráfico comercial. 

Tenemos más de 3 mil kilómetros de frontera con el país económicamente más próspero. Tenemos recursos 

energéticos. Tenemos recursos naturales. Tenemos 129 millones de mexicanas y mexicanos con patriotismo que 

pueden abonar a nuestra prosperidad. 

Lo que no tenemos son partidos de oposición que quieran a México, que analicen los temas, que no sean 

presionados por unas cuantas empresas. Esa es la historia de Acción Nacional desde el 39 que lo fundaron. 

Fue una reacción ante el General Cárdenas y su política social que impulsaba las mejores causas, las causas 

sociales, beneficiaba a la gente, gobernaba para la gente, no para unas cuantas empresas y menos extranjeras, no 

se vale. 

Yo quisiera que en México brotaran, porque en Morena no tenemos ningún problema con que haya disenso, con 

que haya pensamiento distinto, de eso se nutren las democracias. 

En Morena le damos la bienvenida al disenso. Lo que le no le damos la bienvenida es traiciones a la patria. Eso 

es lo que no le damos la bienvenida. Gente que vela por sus intereses a espaldas de los mexicanos. Eso es lo que 

no aceptamos y nunca aceptaremos, y diremos las cosas por su nombre, las traiciones se dicen por su nombre. 

Y el máximo tribunal es el pueblo y el pueblo los va a juzgar este año en las urnas, porque en seis gubernaturas, 

perderán las seis, reciban ese mensaje, reciban ese mensaje y a ver si les brota un poquito de sentimiento 

patriótico y amor por esta tierra que nos vio nacer. Vean lo que dice aquí, lo que dijo Guerrero hace tantos años: 

la patria es primero. No a sus intereses económicos. No a las empresas que los financian. 

Por favor recapaciten y dimensionen la gran responsabilidad que tienen como diputadas y diputados. Gracias 

por atender este llamado, compañeras y compañeros de Morena, del PT, del Verde y espero que los partidos de 

oposición, el PAN, el PRI, el PRD y Movimiento Ciudadano, recapaciten, y se vale diferir, se vale debatir y 

estamos abiertos al debate, lo que no estamos abiertos es a las traiciones a la patria. Viva México. Gracias. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Muchas gracias, diputado Cantú González. Tiene la 

palabra hasta por cinco minutos, el diputado Carlos Francisco Ortiz Tejeda, del Grupo Parlamentario de 

Morena. 

El diputado Carlos Francisco Ortiz Tejeda: Buenas tardes y gracias por aguantar hasta estas horas. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Adelante, diputado. 

El diputado Carlos Francisco Ortiz Tejeda: Soy una gente que se deja provocar fácilmente. Muy bien, o 

puedo acercarme... 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Permítame, diputado Carlos Francisco. Se solicita a 

cabina de sonido nos puedan ayudar subiendo el sonido del micrófono del orador, por favor. 

El diputado Carlos Francisco Ortiz Tejeda: Decía a ustedes que me dejo provocar fácilmente y cuando vi 

que esto se llamaba pensar diferente, dije, pues ahí debo estar yo, porque pienso muy diferente, sobre todo, al 

discurso que de alguna manera me ofendió el día de ayer. 

El señor exsecretario de Gobernación, esa persona a la que fácilmente calificaron en su tiempo como el alto 

vacío, le otorgaron la oportunidad de hablar cinco minutos de uno de los momentos más gloriosos de este país, 



 
  

un momento que si ese no hubiera existido seguramente no hubiéramos derrotado a los franceses, seguramente 

no hubiéramos podido seguir avanzando en el cambio de la historia: el 5 de mayo. 

Y resulta que esta también es una protesta contra los señores que designan quiénes deben venir a decir los 

discursitos, estos que a mí me parecieron totalmente de primaria, pero luego ahí sentado me di cuenta que había 

muchas cosas que yo no sabía de Chiapas, ahí donde algunos de aquel lugar dicen que no debe existir en la 

república. 

Pero entendí que las famosas efemérides nos daban lecciones que a veces no hemos tenido ni siquiera en las 

primarias oficiales, que son en donde nos dan estas lecciones, y entonces me puse a pensar y vi que el señor ex 

secretario de Gobernación, a quien le dieron la oportunidad de venir a hablar de la batalla del 5 de mayo, le 

dedicó esta cuartilla. Y los conté y son 30 renglones. ¿Y saben cuántas veces mencionó a Ignacio Zaragoza? 

Dos. Y nunca entendió lo que eso ha sido en la historia de México. Y por eso supliqué y rogué que me dejaran 

estos minutos para decirles quién es Ignacio Zaragoza y cómo venció a los polkos, cómo venció a los fifís, 

cómo venció a la antipatria. 

Pero antes, permítanme un segundo, hay otro nombre que nadie sabe: Juan Antonio de la Fuente. Así se llamaba 

mi escuela primaria y se llamó la preparatoria en donde, por fin, salido de escuelas confesionales, comencé a ser 

un hombre libre. Juan Antonio de la Fuente fue tres, cuatro, cinco veces secretario de Estado; y, cuando murió, 

su viuda tuvo que pedir prestado para enterrarlo. Juan Antonio de la Fuente es el hombre que le dijo a Napoleón 

III: “No luchéis contra mi patria porque mi patria es invencible”. Pero no se refería a los barcos, no se refería al 

ejército, no se refería a las armas ni a las vituallas: se refería al carácter de los mexicanos que, lástimamente, no 

todos lo compartamos. ¿Saben qué le dijo Juan Antonio de la Fuente? “Ustedes podrán ganar la guerra, ustedes 

podrán dominar el territorio, pero dominarán sobre cadáveres, no sobre esclavos”. 

Y eso, unos cuantos años después, un muchacho al que se le mencionó tan pobremente, porque no hay alma, 

porque no hay sentimiento para entender al país y nuestra historia. Ignacio Zaragoza tenía 33 años. Se trató de 

enlistar en el Ejército para combatir a los gringos, a la canalla de Texas que, fíjense ustedes, cuando nace 

Zaragoza, nace el territorio mexicano. Se llamaba Bahía del Espíritu Santo. Hoy y desde entonces se llama 

Goliat. 

Hasta la tierra perdió, pues se enlistó en el Ejército contra la invasión francesa, que ni siquiera se mencionó ayer 

que era la segunda, La primera había sido la ridícula Pelea de los Pasteles, y cuando llegaron los franceses, les 

demostró el 5 de mayo que Juan Antonio de la Fuente tenía la razón. Aquí ni siquiera se mencionó eso. 

Y piensen, si no hemos ganado una batalla como la del 5 de mayo, que ni siquiera era un triunfo militar, era un 

triunfo de la razón y del espíritu, de la honra y la bravía de esos mexicanos, los zacapoaxtlas, los indígenas de 

Puebla. Y eran ahí generales –que tampoco se le ocurrió mencionar– era Negrete, era Porfirio Díaz y eran 

generales así, que se batearon el 5 de mayo, y le ganamos a la historia. 

Pero no se mencionó en esta cuartilla que los señores, el exsecretario del alto vacío no conoce. Y si lo conoce, 

pobrecito, seis años de secretario de gobernación de ese hombre le han hecho perder el seso. Pero aquí 

queremos recordar a Juan Antonio de la Fuente... 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Concluya, diputado, por favor. 

El diputado Carlos Francisco Ortiz Tejeda: Ah, sí, ya tengo que continuar. Solo con decir una cosa. Fíjense 

qué tristeza, yo venía a decir esto y me encontré las porras, los mensajes de odio, los mensajes de rencor, los 

mensajes de profunda debilidad de quienes tuvieron 12 años en el poder y qué ruina de este país hicieron. 



 
  

Llevamos tres años, y salgan a las calles. Las señoras de allá vienen y dicen: “Esas viejas verduleras”. Ah, qué 

dignas viejas verduleras, que tienen dignidad, capacidad y quieren a su país. Esta vuelve a ser una lucha de los 

Polkos. Los Polkos eran los que apoyaban a los franceses y los que apoyaban a los gringos... 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Concluya, diputado Ortiz Tejeda, por favor. 

El diputado Carlos Francisco Ortiz Tejeda: Ya, entonces termino–. ¿Saben qué? Dice uno de los más 

grandes pensadores mexicanos, el que sacó la cartilla moral y dice, muy bien, termino y digo: Que los 

mexicanos que caminan en nuestro territorio y no saben de la historia patria son unos extranjeros en su propia 

tierra. Y saben una cosa, yo les dejo una pregunta... 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Concluya, diputado, por favor. 

El diputado Carlos Francisco Ortiz Tejeda: ¿Qué no tenemos cinco sexenios en que hemos estado 

gobernados por extranjeros? 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Concluya, diputado, por favor. 

El diputado Carlos Francisco Ortiz Tejeda: Seis años gobernados por extranjeros. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Tendré que pedir que cierren el sonido del 

micrófono, por favor. Gracias, diputado Tejeda. ¿Con qué objeto, diputado Santiago Creel? 

El diputado Santiago Creel Miranda: (desde la curul): Por alusiones personales. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Adelante, hasta por un minuto, por favor. 

El diputado Santiago Creel Miranda: (desde la curul): Muchas gracias. No vengo a politizar la historia ni a 

rectificar lo que dije presidiendo esta Cámara. Todo lo que mencioné de la gran batalla, de la heroica batalla del 

5 de mayo concuerda con la historia, con los historiadores. 

No creo que valga la pena discutir si se mencionó dos, tres o cuatro veces a un personaje de la historia cuando 

se narra su actividad, su conducta y el triunfo de México sobre la invasión francesa, el triunfo. Si en eso no 

podemos estar de acuerdo, es muy difícil entonces estar de acuerdo en otras cosas. 

La presidenta diputada Karla Yuritzi Almazán Burgos: Muchas gracias, diputado Creel. Concluye el 

apartado de agenda política. 

 


